

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

## Противодействие коррупции в России в условиях внешнего санкционного давления

Научный руководитель – Каменева Анна Николаевна

*Грибанова Анна Сергеевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

*E-mail: gribanovaan@rambler.ru*

Коррупция - это комплексное социальное и политическое явление, мешающее эффективному функционированию государственных и общественных институтов. Наибольшую опасность представляют коррупционные проявления в деятельности государственных и муниципальных служащих, т.к. от принимаемых ими решений зависит эффективность реализации важных социальных, экономических, политических, оборонных и иных программ. В силу этого, совершение коррупционных правонарушений сотрудниками государственных структур неизбежно влечет значительные экономические потери, представляет серьезную угрозу национальной и финансовой безопасности Российской Федерации.

В условиях внешнего санкционного давления проблема обеспечения экономического суверенитета России, в т.ч. и посредством наращивания внутренних экономических ресурсов, стала крайне актуальной. При этом реализация отечественного производственного и технического потенциала невозможна без эффективного контроля за правомерностью действий публичных служащих. Тем не менее, по данным МВД России в 2022 году в России было зарегистрировано свыше 35 тыс. коррупционных преступлений [3]. Таким образом, становится очевидной необходимость совершенствования механизма противодействия коррупции.

Ключевую роль в профилактике коррупции играют антикоррупционные запреты, ограничения, обязанности и требования. Одной из таких мер является обязанность государственных (муниципальных) служащих регулярно предоставлять сведения о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера. Учитывая, что указанные сведения размещаются в открытом доступе, такая мера позволяет осуществлять дополнительный антикоррупционный контроль, в том числе со стороны общественных институтов и граждан.

Однако последние новеллы в законодательстве, по мнению автора, существенно снижают эффективность данной антикоррупционной меры. Так, на пленарном заседании 25 января 2023 г. Государственная дума РФ одобрила законопроект, позволяющий публиковать сведения о задекларированных доходах депутатов Госдумы РФ в обобщенном и обезличенном виде, а также отменяющий обязанность депутатов региональных и муниципальных законодательных органов власти по декларированию доходов, в случае если данный вид деятельности не является для них основным. [4].

Автор полагает, что результатом указанных мер станет нивелирование функции института общественного антикоррупционного контроля

При этом хотелось бы отметить и изменения, направленные на повышение эффективности антикоррупционной практики в России. Так, в Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ был дополнен статьей 8<sup>2</sup>, которая предусматривает осуществление контроля за законностью источника поступления денежных средств публичным служащим

и членам их семей [1]. В перспективе такая мера станет превентивным инструментом, способствующим пресечению совершения коррупционных правонарушений.

Стоит отметить и опыт зарубежного законодательства в указанной сфере. В частности, статья 280 УПК КНР предусматривает конфискацию доходов, полученных в результате совершения коррупционного преступления. Кроме того, статьи 142 и 234 УПК КНР устанавливают полномочие правоохранительных органов по приостановке проведения банковских операций. В рамках такой деятельности режим банковской тайны не является препятствием для предоставления информации следователям [2].

Резонансной мерой в рассматриваемой области стала денонсация Россией Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию. Одной из причин принятия такого решения явилось дискриминационное отношение к России в рамках проведения ГРЕКО оценочных мероприятий [5].

Тем не менее, необходимо отметить отсутствие надлежащего информационного сопровождения данного решения, что повлекло формирование у граждан мнения об отказе руководства страны от проведения антикоррупционных реформ.

Также автор полагает, что выход России из ГРЕКО в перспективе обернется потерей внешнего стимула для развития механизма противодействия коррупции, что, в свою очередь, способно повлечь как стагнацию антикоррупционного законодательства, так и снижение уровня эффективности практики его применения.

Таким образом, по итогам политических и экономических потрясений, произошедших в 2022 г., в рамках эффективной реализации мер по стабилизации и развитию российской экономики в условиях санкций, процесс противодействия коррупции в государственных структурах приобретает особенно важное значение. В рамках выработки законодательных мер необходимо помнить, что противодействие коррупции - сложный многоаспектный процесс, требующий комплексного подхода в рамках его реализации. В связи с этим, совершенствование государственной политики в указанной области требует особенного внимания.

### Источники и литература

- 1) О внесении изменений в статью 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» и Федеральный закон «О противодействии коррупции» : Федеральный закон № 44-ФЗ : [06.03.2022] // СЗ РФ. — 2022. — № 10 — Ст. 1401.
- 2) Трунцевский Ю.В., Севальнев В.В., Сухаренко А.Н. Противодействие коррупции в Китае: законодательство и правоприменение : монография. — Москва : Проспект, 2019. — 176 с.
- 3) Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2022 года // Официальный сайт МВД России [Электронный ресурс] : — URL: <https://мвд.рф/reports/item/35396677/>
- 4) Система обеспечения законодательной деятельности Государственной автоматизированной системы «Законотворчество» [Электронный ресурс] : — URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/247501-8>
- 5) Система обеспечения законодательной деятельности Государственной автоматизированной системы «Законотворчество» [Электронный ресурс] : — URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/272467-8>